
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 244ª SESSÃO, CONVOCADA EM CARÁTER ORDINÁRIO, DO CONSELHO DE CURADORES DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI– UFVJM,REALIZADA NO DIA DEZESSETE DE
SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE. Às quatorze horas do dia dezessete  de setembro de dois mil e vinte, sob a
transmissão via videoconferência – Sistema RNP - em decorrência da suspensão do calendário acadêmico por tempo
indeterminado, verificado o quorum, teve início a 244ª reunião do Conselho de Curadores, realizada em caráter
ordinário, conforme convocação datada de 09 de setembro de  2020, sob a presidência do prof. Bruno Gomes
Vasconcelos – representante do Ins�tuto de Ciências Agrárias e contando com a presença dos seguintes conselheiros:
Flávio Alchaar Barbosa - Representante Ins�tuto de Engenharia, Ciência e Tecnologia; Marcelino Serre� Leonel -
representante do Ins�tuto de Ciência e Tecnologia; Luiz Roberto Marques Albuquerque -representante do Ins�tuto
de Engenharia, Ciência e Tecnologia; Roberta Barbizan Pe�nari, representante da Faculdade de Medicina do Mucuri;
Marco Antônio Sagioro Leal - representante da Faculdade de Ciências Exatas; Vasconcelos Reis Wakim -
representante da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas; Luciano Pereira Rodrigues -representante do
Ins�tuto de Engenharia, Ciência e Tecnologia; Atanásio Mykonios – representante Faculdade Interdisciplinar em
Humanidades; André Medeiros de Andrade - representante do Ins�tuto de Ciências Agrárias; Carlos Alexandre
Oliveira de Souza - representante do Ins�tuto de Ciência e Tecnologia; João Paulo Calembo Ba�sta Menezes -
representante da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas; Claúdio Márcio Pereira Souza – vice-presidente e
representante Faculdade de Ciências Agrárias; Ká�a Honório do Nascimento – Representante Faculdade
Interdisciplinar em Humanidades; Luciana de Freitas Campos – representante da Faculdade de Ciências Biológicas e
da Saúde; Carlos Alberto Mirez Tarrillo - representantes do Ins�tuto de Ciência, Engenharia e Tecnologia; Leidiany
 Peric dos Santos - representante discente da pós-graduação; Jus�ficaram ausência: Caio Guedes – representante
(suplente) do MEC; André Luiz Couvre - Representante da Faculdade de Ciências Exatas. Não jus�ficaram ausência:
Marcelo Henley Lins -representante da Faculdade de Medicina do Mucuri. O presidente do conselho de curadores
cumprimentou a todos e informou que, antes de colocar  em votação a pauta, concederia a palavra ao conselheiro
Atanásio Mykonios que solicitou a inclusão de um assunto. O conselheiro expôs sobre estudo realizado a respeito do
Projeto de Lei Orçamentária, especificamente no tocante ao recursos des�nados a UFVJM e jus�ficou a solicitação
 de inserção do assunto. Após consenso, foi incluído em OUTROS ASSUNTOS o informe PLOA 2021. Na sequência, a
presidência, na iminência de colocar em votação a pauta da reunião, observou a necessidade de inclusão da
correspondência recebida, a saber O�cio 09/2020, de treze de Julho de 2020, rela�vo a resposta do conselheiro
Atanásio ao pedido de vistas e análise do andamento do processo nº 23086.004350/2020-08, uma vez que foi dada
ampla divulgação a todos os conselheiros no dia quartorze de julho de 2020. Colocada em votação a aprovação da
pauta da 244ª sessão ordinária do Conselho de Curadores, a mesma foi aprovada por unanimidade. Em
prosseguimento o presidente colocou em discussão a ata da 241ª sessão do Conselho de Curadores, convocada em
caráter ordinário e solicitou aos conselheiros que acrescentassem informações, procedessem observações ou
acrescessem sugestões de redação, caso houvesse. O presidente do conselho solicitou permissão para acrescer
algumas observações, a saber: 1.  Re�rada do grifo ( linhas 16 e 17). 2. Alteração no trecho que descreve sobre a não
aprovação da ata da 236ª sessão (linhas 28 e 29), para que fosse explicitada a mo�vação para a não aprovação da
referida ata naquela sessão, a saber: a ata não foi aprovada, tendo em vista que a mesma não havia sido
encaminhada no ato de convocação da 241ª sessão. Recordou na ocasião levou ao plenário o encaminhamento de
re�rar a ata da pauta de aprovação que o mesmo foi  aprovado por unanimidade. O presidente realizou ainda
observação no tocante ao que está registrado nas linhas 51 e 58. Atentou para o fato de que, como o registro se
tratava da ata da 238ª sessão,  a primeira correção a ser feita seria na especificação da referência ao nome André, se
tratava do conselheiro André Couvre ou do conselheiro André Medeiros; como observação ainda relacionada,
solicitou a inserção do nome do conselheiro a que se refere o citado registro na lista dos presentes na sessão. Feitas
as observações o presidente inqueriu aos conselheiros se havia alguma outra observação a ser feita sobre a ata em
discussão. Confirmada a ausência de outras observações por parte dos conselheiros presentes, foi colocada em
votação a aprovação da ata da 241ª sessão com as correções sugeridas. A ata foi aprovada por ampla maioria e uma
abstenção. Registrou a par�cipação como ouvinte da secretária dos conselhos superiores Marcela, acompanhando a



sessão, informando que a mesma esclarece que o André Couvre encontrava-se em período de férias e par�cipou da
reunião, tendo avisado posteriormente o fato; sendo este o mo�vo pelo qual o nome do conselheiro não aparece na
lista de presentes. Na sequência fez referência da ata da 242ª sessão convocada em caráter extraordinário para o dia
vinte e quatro  de agosto de dois mil e vinte , cuja sessão foi anulada pela presidência, ques�onando aos conselheiros
e à secretaria se haveria necessidade de adentrar nesse tópico, tendo em vista que a sessão a que se refere o
documento foi anulada. Por consenso foi decido pela aprovação da ata como registro da ocorrência da referida
reunião, bem como dos fatos nela ocorridos. Colocada para aprovação a ata da 242ª sessão, a mesma foi aprovada
por ampla maioria e uma abstenção. Na sequência foram lidas pelo presidente as CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS,
a saber: OFÍCIO Nº 15/2020/SECCONCUR/CONCUR/REITORIA. Assunto: Conselho de Curadores solicita informações
sobre a existência de protocolos de controle internos ins�tucionalizados e acessíveis à comunidade acadêmica e
externa. OFÍCIO Nº16/2020/SECCONCUR/CONCUR/REITORIA. Assunto: Encaminha solicitação de esclarecimentos de
conselheiro do Conselho de Curadores. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS, a saber: OFÍCIO Nº 202/2020/PROGRAD.
Assunto: Resposta ao Conselho de Curadores solicita informações sobre a existência de protocolos de controle
internos ins�tucionalizados e acessíveis à comunidade acadêmica e externa. O�cio N. 8/2020. Assunto: Recursos
des�nados à UFVJM por meio da Medida Provisória 942. Neste momento o presidente referiu-se à necessidade de
inclusão do O�cio 09/2020, de treze de Julho de 2020, rela�vo a resposta do conselheiro Atanásio ao pedido de
vistas e análise do andamento do processo nº 23086.004350/2020-08. O�cio N . 7/2020. Assunto: Concessão da
Fazenda do Moura e esclarecimentos acerca dos procedimentos e custos. OFÍCIO Nº 6/2020. Assunto: Apresentação
de parecer final em virtude das respostas advindas da Reitoria. OFÍCIO Nº 225/2020/DIRFIH/FIH. Assunto:
ques�onamento acerca da prestação de contas da UFVJM. OFÍCIO Nº
54/2020/DOCENTESLEC/COORDLEC/DIRFIH/FIH. Assunto: Solicitação de esclarecimentos sobre parceria UFVJM –
Gsuite. OFÍCIO Nº 216/2020/DILOG/PROAD. Assunto: Encaminha Relatório de Gestão 2019 para apreciação do
Conselho de Curadores. OFÍCIO Nº 227/2020/SECRETARIA/REITORIA. Assunto: informações sobre a existência de
protocolos de controle internos ins�tucionalizados e acessíveis à comunidade acadêmica e externa. Ao final da
leitura o presidente solicitou fazer uma ressalva rela�va a divulgação da documentação recebida pela secretária do
Conselho do Curadores. A documentação está sendo divulgada no ato do recebimento e, novamente, junto com a
 documentação que acompanha as pautas das reuniões; o que está  ocasionando uma sobrecarga para a secretaria
dos conselhos. Expostas as mo�vações da ressalva realizada, solicitou a opinião dos conselheiros que ao final
decidiram pelo envio da documentação pela secretaria dos conselhos superiores uma única vez, ou seja,  no ato de
convocação. Passou-se a leitura das PAPELETAS EMITIDAS, a saber: PAPELETA Nº
11/2020/SECCONCUR/CONCUR/REITORIA. Autorizo lavrar Portaria nomeando os servidores docentes Titular: Carlos
Alberto Mirez Tarrillo e Suplente: Carlos Henrique Alexandrino para exercerem a função de representantes do
Ins�tuto de Ciência, Engenharia e Tecnologia no Conselho de Curadores a par�r de 28/07/2020. PAPELETA Nº
12/2020/SECCONCUR/CONCUR/REITORIA. Autorizo lavrar Portaria nomeando os servidores Luiz Carlos Couto (�tular)
e José Barbosa dos Santos (suplente) para exercer a função de representantes da Faculdade de Ciências Agrárias no
Conselho de Curadores a par�r de 05 de agosto de 2020. Na sequência foram comunicados os DESPACHOS, a saber:
DESPACHO CONCUR 5/2020. HOMOLOGA, ad referendum, a representação docente da Faculdade de Medicina do
Mucuri no Conselho de Curadores, sendo composta por: Profª. Roberta Barbizan Penari (Titular) e Prof. Paulo
Henrique Gonçalves Lima (suplente). DESPACHO CONCUR 6/2020. HOMOLOGA, ad referendum, a representação do
Ins�tuto de Ciência, Engenharia e Tecnologia no Conselho de Curadores sendo composta pelos docentes: (Titular)
Carlos Alberto Mirez Tarrillo e (Suplente) Carlos Henrique Alexandrino. Neste momento solicitou que a secretária dos
conselhos tomasse nota sobre a nomeação, de modo a verificar se a redação “Penari”, ao invés de Pe�nari foi apenas
um erro de digitação. Em con�nuidade apresentou o DESPACHO CONCUR 7/2020. HOMOLOGA, ad referendum, a
representação da Faculdade de Ciências Agrárias no Conselho de Curadores sendo composta pelos docentes: Luiz
Carlos Couto (�tular) e José Barbosa dos Santos (suplente). Passou-se aos itens da seção REFERENDAR, a saber:
HOMOLOGA, ad referendum, a representação do Ins�tuto de Ciência, Engenharia e Tecnologia no Conselho de
Curadores sendo composta pelos docentes: (Titular) Carlos Alberto Mirez Tarrillo e (Suplente) Carlos Henrique
Alexandrino. HOMOLOGA, ad referendum, a representação da Faculdade de Ciências Agrárias no Conselho de
Curadores sendo composta pelos docentes: Luiz Carlos Couto (�tular) e José Barbosa dos Santos (suplente). Os itens
foram referendados em conjunto e foram aprovados por unanimidade. Na sequência o presidente anunciou os
ASSUNTOS DA PAUTA, ressaltando que os mesmos foram organizados cronologicamente, a saber: Assunto 06/2020.
Processo 23086.004350/2020-08. Assunto: Documentos ofertados pelo conselheiro Atanásio, após pedido de vista.
(Anexos - O�cio 8 e 9), Assunto 07/2020. Processo 23086.004499/2020-89. Assunto: Valores ques�onados pelo
Conselho de Curadores referentes aos repasses para a FUNDAEPE. Assunto 08/2020. Processo 23086.007012/2020-
10. Assunto: Designações realizadas em 2020 de servidores para ocupação de vagas com Função Gra�ficada e Cargo
de Direção (FG/CD). Assunto 09/2020. Processo 23086.008379/2020-51. Assunto: Recursos des�nados à UFVJM por
meio da Medida Provisória 942. Assunto 10/2020. Processo 23086.004863/2020-19. Prestação de contas do 2º



trimestre. Neste momento o presidente sugeriu alteração na ordem dos assuntos, em que Assunto 10/2020.
Processo 23086.004863/2020-19. Prestação de contas do 2º trimestre passou a compor o primeiro assunto da
discussão pelo conselho. A alteração foi aprovada por unanimidade. O presidente deu início às discussões
apresentando o assunto e explicitando que a competência do conselho de curadores em relação ao assunto. Na
sequência abriu o assunto para discussão. Após o debate o presidente retomou a fala expondo que os assuntos de
pauta devem ser discu�dos pelo plenário na reunião e que, terminada a sessão, o presidente deverá emi�r um
despacho sobre o assunto deba�do. Após os esclarecimentos, foi registrado no chat o pedido de vistas ao processo,
realizado pelo conselheiro Atanásio. O pedido foi concedido pela presidência e passou-se ao assunto Assunto
06/2020. Processo 23086.004350/2020-08. Assunto: Documentos ofertados pelo conselheiro Atanásio, após pedido
de vistas. (Anexos - O�cio 8 e 9). Esclareceu o tema referente ao processo e abriu para discussão. Após manifestação
do professor Atanásio sobre as respostas ob�das para os ques�onamento feitos a Progep e Proplan a respeito do
assunto, foi apresentado pelo conselheiro o seguinte encaminhamento: O pedido de vistas elaborado pelo
conselheiro Atanásio deve ser encaminhado a Proplan para os devidos esclarecimentos ou não. O presidente sugeriu
ao conselheiro Atanásio, responsável pela proposição,  desmembrar o encaminhamento nas seguintes perguntas: 1. É
necessário maiores ques�onamentos do Conselho de Curadores à Reitoria/Pró- Reitorias? Sim ou não. Se sim, quais
seriam essas perguntas? Apresentada ao plenário a proposta foi dada novamente a fala aos conselheiros. Após
discussão a presidência solicitou manifestação de se podia ser colocado em votação seu encaminhamento, o que foi
de consenso dos conselheiros.Foi colocada em votação a seguinte proposta de ENCAMINHAMENTO: São necessários
maiores ques�onamentos do Conselho de Curadores o Reitorado? Sim ou não. A votação teve como resultado, doze
votos para NÃO e três votos para SIM. Em prosseguimento foi colocado em discussão o Assunto 07/2020. Processo
23086.004499/2020-89. Assunto: Valores ques�onados pelo Conselho de Curadores referentes aos repasses para a
FUNDAEPE. Apresentação do Relatório 91 da Proplan/UFVJM. Foi aberta a discussão do assunto e, após as
manifestações, foi solicitado pelo presidente os encaminhamentos do plenário. O professor Atanásio propôs votar a
proposta de encaminhamento de que se os documentos apresentados são suficientes para que o conselho
cien�fique do recebimento dos documentos. Após consulta e solicitação de manifestação foi de consenso que seria
colocado em votação o seguinte ENCAMINHAMENTO: Dar ciência do  recebimento dos documentos.
Encaminhamento aprovado por ampla maioria e uma abstenção. Em seguida foi discu�do o Assunto 08/2020.
Processo 23086.007012/2020-10. Assunto: Designações realizadas em 2020 de servidores para ocupação de vagas
com Função Gra�ficada e Cargo de Direção (FG/CD). O assunto foi colocado para discussão e durante as
manifestações o presidente concluiu que o assunto em discussão foi inserido como assunto de pauta quando deveria
vir em outros assuntos. Foi solicitado a secretaria orientação quanto ao procedimento a adotar neste caso. A
secretaria sugeriu que fosse re�rado o assunto do item “Assuntos de Pauta” e inserido no item “Outros Assuntos”, e
que fosse registrado o equívoco na colocação do documento no item em que se encontrava. Diante disso foi
colocado em votação o seguinte ENCAMINHAMENTO: Registro de que Assunto 08/2020 foi incluído de forma
equivocada, pela presidência, como assunto de pauta, ao invés de outros assuntos. O encaminhamento foi aprovado
por ampla maioria e uma abstenção. Na sequência, foi colocado em discussão o Assunto 09/2020. Processo
23086.008379/2020-51. Assunto: Recursos des�nados à UFVJM por meio da Medida Provisória 942. Colocado em
discussão o assunto,  foi apresentado pelo presidente, ao final da discussão, o seguinte
ENCAMINHAMENTO: solicitação de esclarecimento à reitoria de como será dividido esse recurso. Encaminhamento
aprovado por unanimidade. Passou-se, na sequência, para a apresentação dos assuntos constantes do item OUTROS
ASSUNTOS. A respeito do assunto: “Sugestão de aumento do prazo para a avaliação do Concur frente ao relatório de
gestão.” A presidência do conselho expôs sobre a necessidade detectada de solicitar à Reitoria que o relatório de
gestão seja encaminhado ao Conselho de Curadores com tempo maior para apreciação, com tempo que permita a
realização de diligências, se for o caso. Depois de expor o assunto solicitou a manifestação do plenário sobre a
possibilidade de o assunto ser inserido como ponto de pauta para a próxima reunião do conselho de curadores.
Diante da manifestação  posi�va de todos os conselheiros, o presidente solicitou à secretaria introduzir o assunto
como ponto de pauta para a 245ª sessão do conselho de curadores. Retomada a discussão, após manifestação do
conselheiro Marcelino no tocante a necessidade de servidor técnico contábil para auxiliar o Conselho de Curadores
na análise de relatório e documentos congêneres, acrescido da sugestão de fazer também referência à
disponibilização de sala para realização das a�vidades pelo Conselho de Curadores, a presidência colocou  para
apreciação do plenário a seguinte proposta de inclusão, como assunto de pauta: reiterar pedido do Concur ao
Reitorado, concernente a solicitação de um servidor que tenha conhecimento técnico contábil, para contribuir com o
Concur, e solicitar a disponibilização de sala para conselheiros. O plenário por ampla  maioria, decidiu colocar o
assunto como ponto de pauta para a 245ª sessão. Dando seguimento, o presidente apresentou aos membros do
conselho o curso “controle ins�tucional e social dos gastos públicos”, ministrado pela Escola Virtual do Governo e
informou o link de acesso aos conselheiros. Em prosseguimento o presidente do conselho referiu-se ao Informe:
"Excesso de a�vidades da secretária dos conselhos superiores: solicitar ao reitorado o incremento de servidores no



setor e/ou de fornecer secretaria exclusiva para o Concur". Apresentada e deba�da a questão, passou-se ao próximo
assunto, a saber: "Criação de sub-comissões (contratos-PROPLAN-PROAD-PROGEP)" que, conforme expõe a
presidência do conselho é um assunto que vai ao encontro do que foi discu�do anteriormente e sugeriu colocar
como ponto de pauta para a próxima sessão. A sugestão teve a manifestação posi�va dos conselheiros. Na sequência
foi cedida a palavra ao conselheiro Atanásio que solicitou a inclusão na seção Outros assuntos de informe sobre o
"Projeto de Lei Orçamentária Anual aprovado para 2021". O Conselheiro Atanásio manifestou os constantes cortes
dos recursos que a UFVJM vem sofrendo ao longo dos anos, em especial frente a: (1) PLO 2020 com o recurso de
R$269.640.176,00 (Duzentos e sessenta e nove milhões, seiscentos e quarenta mil e cento e setenta e seis reais), (2)
LOA 2020 no valor de R$259.244.918,00 (Duzentos e cinquenta e nove milhões, duzentos e quarenta e quatro mil e
novecentos e dezoito reais), (3) PLO 2021 de R$145.312.546,00 (Cento e quarenta e cinco milhões, trezentos e doze
mil e quinhentos e quarenta e seis reais). Ele conclui que a redução de 2020 para 2021 está na ordem de 43,95%, o
que pode gerar transtornos a condução das a�vidades da Universidade, tanto na manutenção dos salários dos
servidores, como para gastos vitais para o seu funcionamento. Feitas a considerações e concluído o debate sobre o
informe, a palavra foi aberta para a Secretária Camila Sanchez para esclarecimentos da des�tuição da função de
secretária dos conselhos. Procedido os esclarecimentos  a servidora agradece a todos a atenção. Concluídos os
assuntos que compuseram a pauta da 244ª reunião ordinária do Conselho de Curadores, o prof. Bruno agradece a
presença de todos, encerrando a sessão. Nada mais havendo a tratar, eu, Elisabeth da Anunciação Amorim,
Secretária dos Órgãos de Deliberação Superior, lavrei a presente ata que, se aprovada,  será  devidamente
assinada eletronicamente  por mim e pelo presidente desta sessão. Diaman�na, 17 de
setembro de2020.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

 

BRUNO GOMES VASCONCELOS

Presidente do Conselho de Curadores da UFVJM

 

Elisabeth da Anunciação Amorim

Secretária dos Órgãos de Deliberação Superior

Documento assinado eletronicamente por Bruno Gomes Vasconcelos, Presidente, em 17/11/2020, às 15:20,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.
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